

许振超、陈雪萍做客本报北京演播室谈招工就业

好技工难招,进口设备只能封存



7日下午,齐鲁晚报2014全国两会北京报道中心演播室迎来两名全国人大代表——中华全国总工会副主席、全国道德模范许振超和我省首位农民工代表陈雪萍。

两会会风有哪些变化?大学本科毕业还到技校“回炉”学习技术,这是不是资源浪费?在城乡一体化的过程中,还有哪些地方需要完善?访谈中,二位代表就这些热点话题展开讨论。

本报特派记者 马云云 宋磊 3月7日发自北京

【谈两会会风】

企业家代表老谈自己企业有些不妥

访谈是从讨论“吃饭”开始的。许振超说,自己中午吃了面条,陈雪萍则透露自己吃的是自助餐。

中央提出八项规定后,从去年两会开始会风就有了很大变化,许振超说,自助餐的标准在中央八项规定后降低了,一律不安排高档菜肴和酒水,但代表们都能吃饱吃好。

陈雪萍也表示,两会简朴的会风让大家感觉很亲切、很实在。

“人大代表的职责就是代表人民来发声,中央搞简朴会风,实际上是为了让代表们集中精力开好两会,集中精力审议好政府工作报告,提高开会质量。”许振超说,但有的企业家、老板却大谈自己的企业,“我感觉有些不妥。”

许振超表示,作为全国人大代表,应该首先考虑自己的责任和身份,先把代表的责任履行好,其次可以适当宣传一下自己,但一定要适度。



许振超谈企业招工。 本报特派记者 王媛 摄



陈雪萍谈农民进城。 本报特派记者 王媛 摄

【谈就业观念】

蓝领收入可观,但年轻人不“感冒”

目前,一些掌握精湛技术的“蓝领”工人有相当可观的收入,但对年轻人的吸引力并不大,许多人“宁愿收入2000元坐办公室,也不愿5000元进车间”,对此,陈雪萍深有体会。

她表示,“其实,现在从事建筑业的工人年龄和我差不多,年轻人特别少,也是一个社会现象。”她无奈地说,现在都是独生子女,父母舍不得孩子吃苦也是一方面原因。

许振超接过话茬说,不管

什么年代出生的人,在劳动问题上的认识应该一致。

去年4月,习近平总书记在同全国劳动模范代表座谈时强调,必须牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念。许振超对此深表认同,“尊重劳动需要政策和价值引导,院士、教授和工人都应该说我们的劳动很光荣,并受到尊重”,但实际是有差别的,很多人挑肥拣瘦,不愿意吃苦受罪。

【谈企业招工】

大学生回炉技校,企业肯定欢迎

一些本科生甚至研究生毕业后,选择到技术院校“回炉”学一技之长。许振超对此评价说,“这些大学生是比较聪明的。”我国高技能人才,一般指技师和高级技师,十几年前在技术工人中的比例只有4%,国外是30%-40%,这些年人数有所增加,但还不到7%。

“这意味着仍然有中级工、高级工还在干技师的活”,许振超说,现在很多产品要求非常高,一个技术工人的技能达不到,产品做出来质量不过关,这

是我们的产品很少有名牌的原因之一。他了解到的一个案例是,一家企业花了几百万买到国外的先进设备,但到现在还在封存,“就是招不到操作工人,甚至给年薪30万-50万都招不到”。

报告中特别强调要“建立以就业为导向的职业教育体系”,许振超对此十分支持。“学校如果和企业结合得紧密,在理论阶段结束后直接发到厂里实习,几乎相当于厂里的学徒。真正毕业时,企业怎会不用?”



扫描二维码 观看访谈视频



访谈开始前,齐鲁晚报在报纸、网站和官方微博、微信进行提前预热,预告一经发出便引发网友关注,@新浪山东头条也对活动进行了预告。一小时的访谈时间,引发了近十万网友的关注,齐鲁晚报新浪、腾讯、搜狐、人民网官方微博也对访谈活动进行了同步直播。

访谈视频8日将上传至齐鲁晚报网(www.qilwb.com.cn),读者可以扫描二维码观看。

【谈工人待遇】

工资增长机制不能忽视工人

今年的政府工作报告中提到,鼓励企业建立研发人员报酬与市场业绩挂钩机制,使人才的贡献与回报相匹配。“但我觉得好像还不够。”许振超说。

“我是工人,我认为政府工作报告应该加上‘工’,就是工程技术人员,不能只提‘产学研’。”他说,科研成果出来以后要转化为产品,还需要工人做出来。在分配机制上还应该更加公平一些,不能忽视工人。

报告中还明确,要推动我国产业向全球价值链高端跃升,许振超认为,“跃升”不是一般转换。技术工人创造性、积极性必须得到充分挖掘和使用。

“马儿要跑,要吃草,如果能让他吃鸡蛋吃豆子,会跑得更快。所以特别赞同李克强总理曾经讲的,过去只让马儿跑不让马儿吃草,现在给草吃了,但只吃草还不行,还得给点精料。”许振超比喻说。

【谈农民进城】

城乡一体化,配套政策得跟上

20年前,陈雪萍从泰安农村来到济南做油漆粉刷工,现在她已经成为山东三箭置业集团几百农民工的“头头儿”。这些年来,她切身感受到农民工群体的变化。“当年我一个乡村来的小媳妇到城市打工,因为车多,过马路时四五个女孩都要拉着手往前走,现在看来是很难想象的,我们的言谈举止比以往强多了。”

但她同时感慨,农村人进城后还有许多不适应,比如在农村时有地,还有补助,进了城

以后,这些都没了。另外,医疗报销比重也不一样,在乡镇医院,新农合的报销比例可达百分之七八十,而到省级医院,实际报销比例只有百分之二三十。因为这些不平等,好多人不愿在城市扎根。

“希望进城以后给我们和城里人一样的待遇,比如有基本生活保障等。”陈雪萍说,在许多方面,城乡间政策挂钩还没挂好。希望政府出台好的政策,待遇平等。

全国政协常委、恒大地产集团董事长许家印:

降房价应取消不合理税费

本报特派记者 孟敏 3月7日发自北京

新年伊始,杭州一楼盘较大幅度降价,引起了人们对房价下降的期待。全国政协常委、恒大地产集团董事长许家印说,房价一直是人们关注的焦点。其实,构成房价的有五部分:地价、综合造价、政府规费、税收和企业利润。从审批延伸到政府规费,每个城市不同,收费最少的37种,多的157种。去年统计数据显示,按平均值算收取的规费大约占房价的11%。

“建议统一规范规费收取,取消不合理收费。”许家印介绍说,去年统计过全国130多个城市的投资项目审批,从买地到竣工交楼,再到给小业主办房产

证,每个城市不一样,少的要盖50多个章,多的要盖110多个章。

在许家印看来,政府工作报告中,虽然没提房产调控,但更注重规范管理了。他建议在限定房企利润上限的前提下,把环节税都去掉,合并缴纳企业所得税之前的所有税种,统一为一个控制房地产利润的累进递增式的增值税,这样就避免了个别项目的暴利行为,降低房价。

许家印支持推进税收制度改革,扩大“营改增”试点,做好房地产税的立法工作。政府把地价控制得更好些,把规费降下来,税收有一个更好的方式防止个别项目暴利,限定房地产企业一个合理的利润空间,这样才能确保房地产市场健康稳定发展。

高血压、糖尿病、脑血栓、心脏病、失眠、便秘不吃药……

一碗黄豆,吃出全身健康!

惠民新政策:1200台“荣事达纳豆机”我省免费发放!

免费申领

相关链接:荣事达公司采用PTC加热电阻加热技术攻克“家庭纳豆机”制作难题,打破了工厂生产的添加剂防腐剂、化学原料等弊端,让民众在厨房就能做出纯天然、无污染、品质100%的新鲜纳豆。

日本作为世界上最长寿的国家之一,其80%以上的家庭都会自制纳豆。美国、韩国推广的纳豆食疗法已有30年成功经验,而我国纳豆市场一直被国外品牌垄断,吃一个月至少几千元!

目前,荣事达公司正式量产荣事达纳豆机,并动用巨资推出了“荣事达纳豆机”全国“百万家庭免费发放”的惠民政策。

紧急通知:我省读者获赠首批免费纳豆机1200台,为了让每一台珍贵的“荣事达纳豆机”都发放到真正有需求的百姓手中,特设健康专家接听热线,进行甄别:

- 1.必须是高血压、糖尿病等真正有需求的心脑血管患者;
- 2.纳豆每包减免100元,每人仅限1年用量,60岁以上老人优先享受减免政策;
- 3.登记姓名、电话、详细住址,不能重复领取的登记。

符合上述申领条件者,请于7日内拨打全国免费电话400-009-8888提前报名,或编辑短信“姓名”发送到13000183299预定,中心按顺序,为前1200名办理免费发放手续,全国免费发放办公室仅向我省开放7天!